菊池武光公生誕700周年記念ロゴデザイン使用取扱要領

（目的）

第１条 この要領は、菊池武光公生誕700周年記念ロゴデザイン（以下「ロゴ」という。）を使用する場合の取扱いに関し、必要な事項を定めるものとする。

（権限）

第２条 ロゴに関する一切の権限は、菊池市（以下「市」という。）が所有する。

（使用基準）

第３条 このロゴは菊池武光および菊池一族PRを目的にした物件に対し使用を許可する。ただし、ロゴの使用が次の各号のいずれかに該当する場合は、使用を認めないものとする。

（１）菊池武光および菊池一族PRの趣旨に反するおそれがある場合

（２）法令及び公序良俗に反するものと認められる場合

（３）特定の政治、思想、宗教の活動に利用されるおそれがある場合

（４）ロゴを正しい使用方法に従って使用しないおそれがある場合

（５）その他市長が不適当と認めた場合
（使用手続）

第４条 次に掲げる各号のいずれかに該当する場合は、ロゴの使用に当たり菊池武光公生誕700周年記念ロゴデザイン使用申請書（別紙様式１）を事前に市に提出しなければならない。

（１）事業所、協議会等各種団体が使用する場合。
（２）商用製品に使用する場合。（個人での利用を含む）
（３）その他市長が必要と認めた場合

２ 市は申請を受理した場合、菊池武光公生誕700周年記念ロゴデザイン使用許可書（別紙様式２）もって通知するものとする。

（使用方法）

第５条 ロゴを使用するときは、次に掲げる事項を遵守しなければならない。

（１）菊池武光公生誕700周年記念ロゴデザイン使用申請書に記載した内容の範囲で使用すること。

（２）別に定める規格及びカラーに従って適正に使用すること。

（３）ロゴを使用した物件の完成見本（完成見本の提出が困難なものについては、その写真等）を市に提出すること。

（４）その他市が指示する事項を遵守すること。

（使用の差し止め）

第６条 使用者がこの要領に違反したとき、または市長が不適当と認めたときは、ロゴの使用を差し止めることができる。

（使用状況及び使用実績の確認）

第７条 市は、必要があると認めた場合には、ロゴの使用状況及び使用実績の確認調査を実施する。その際、使用者は、確認のために必要な帳簿などの記録に基づく説明を行い、また、調査事項に関して市が資料等の提出を求めた場合には、誠実にこれに応じなければならない。

（使用期限）

第８条 ロゴの使用期限は、原則として2020年3 月31 日までとする。
（損失補償等の責任）

第９条 市は、ロゴの使用に係る損失の補償等について、一切の責任を負わない。

（その他）

第１０条 この要領に定めるもののほか、必要な事項は別に定める。

付則

この要領は、2019年 月 日から施行する。
